



水清岸绿风光美



国家二级保护动物——猕猴



国家一级保护动物——褐马鸡



国家二级保护动物——狍子

(本版图文由沁源县林业和草原局提供)  
版式设计 / 宋春妮

# 厚植生态底色 筑牢绿色屏障

沁源县以高水平管护推动林草工作高质量发展

沁源县地处太岳山山区，森林茂密，牧坡连连，物种资源丰富多样，森林覆盖率达到52.75%，被誉为太岳山上的“绿色明珠”。

近年来，沁源县牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，以全面建设生态沁源为目标，立足沁源生态资源优势，不断创新林草发展机制，积极推进造林绿化和林草资源保护，大力发展林下经济、森林康养、森林旅游等现代林业产业，加速推进生态文明建设和绿色低碳发展。

草木繁茂绿成茵，山坡披绿景色新。如今沁源县，一幅幅宜人的生态画卷正徐徐展开……

## 物丰林茂草如茵 美丽沁源现新绿

沁源县坚持以创建国家森林城市为目标，全面推动黄河流域生态保护，以建设长治市国土绿化试点示范项目为抓手，采取人工造林和飞播造林相结合方式，提升造林标准，严格管护措施，积极组织实施荒山荒坡生态恢复、草原草地修复、通道绿化、村庄绿化、企业绿化、连翘特色经济林建设等造林绿化工程，以年均造林不低于3万亩的规模，逐年加大造林力度，有效实施了山水林田湖草沙一体化保护修复。

今年，在植树节当天，沁源县开展以“履行植树义务，共建美丽沁源”为主题的义务植树活动，掀起植树造林热潮，厚植绿色生态底色。

自2021年以来，沁源县累计完成荒山造林7.48万亩，黄河流域综合治理飞播造林14万亩，实施村庄绿化210个、企业绿化28个；草原生态修复治理2.7万亩，草地改良3.2万亩。同时，制定出台了林长制工作制等22项制度，健全县、乡（镇）、村三级林长工作体系。截至目前，全县共设置县级林长8名、乡级林长66名、村级林长398名。同时，将全县222万亩森林细化为县、乡、村、护林员四级责任网格，聘用护林员1142名，管理网格663个，确保一山一坡都有专人专管、责任到人，实现巡林全覆盖。依托沁源县智慧林长制（林草）综合巡检管理系统，实现巡护人员信息与平台互通，使林长制有抓手、落实处，赋能管理。

## 预防火灾齐发力 筑牢安全防火墙

为提高森林火灾应急处置能力，在深度总结历年防火经验教训的基础上，沁源县构建以“人、物、制度”三要素为关键的安全保障体系，抓实抓细防火八大任务，严格执行护林防火“正负榜双百分”考核制，有力有效保障全县林草资源安全。

加强“人防体系”建设。在沁源县灵空山镇，人们经常能看到一年四季穿迷彩服的护林员焦建峰，他每天以大山为友、与动物为伴，在森林里穿梭，守护着每一棵树，捍卫着绿色家园……这是成千上万名生态护林员的日常工作。他们每年大多时间都给了山林，24小时值班随时待命，用责任和坚守让“天更蓝、水更清、山更绿”。

沁源县健全以县级森防专业队伍为骨干、乡级森防专业队伍为支点、村企兼职扑火队伍为补充、护林员为依托的人防体系；组建了正科级森林消防大队，现有队员273名。每个乡镇、行政村及重点企业均组建了30—150人规模的兼职扑火队伍。将全县划分为655个责任区，聘用901名专职护林员、489名协助护林员，常态化开展网格化巡查、定点看护。

加强“物防体系”建设。创造性实施“防火通道+隔离带+瞭望塔+应急水源”建设。目前，全县共建设防火通道1575公里，建设防火隔离带1条2.14公里；建设瞭望塔82座，实现山山贯通、村村相连；建设县级大型应急水源工程2个、乡镇应急水源工程101个，在防火通道安装10立方米的应急水罐60个。县财政投入资金2500余万元，为县森防队增配无人机、多功能指挥车、大中小型水车、水泵等灭火专业设备400余辆（台、套）。

加强“技防体系”建设。建成48个红外与热成像监控塔站和智能预警监测系统，配备专人24小时值班值守，确保预警信息及时准确上报。建设通用机场，每年森林防火特险期，在全县域高密度、高频次开展固定翼、直升机带水巡航巡护。邀请中国防雷协会专家对全县林区进行分析研判，在雷暴集中林区科学布点安装10个引雷塔座，成为全省首家安装避雷塔的县区，有效降低了森林雷击火灾发生概率。

## 保护野生动物 守护家园好生态

2022年7月20日17时许，沁源县公安局王陶派出所民警接到110指令：辖区任家庄村一村民在院里发现一只疑似鹿的受伤动物，报警后民警迅速前往事发地点。经与村民了解，该动物是从房顶上摔落到院子里，经民警仔细对照并查阅资料得知，该动物系国家二级保护动物狍子。当时狍子下嘴唇及后蹄都有出血现象，且无法站立。民警马上就近联系医生和镇政府工作人员，对狍子进行包扎止血后，将其送到县林业局进行救治。

在这片生态优良的土地上，像这样联合救助动物的行为时有发生，大家自觉保护野生动物早已形成习惯。

近年来，沁源县生态保护取得了优异成绩，连续多年在央视新闻频道《秘境之眼》《朝闻天下》《新闻直播间》等栏目报道。2023年，《关注黄河流域生态治理系列报道》栏目播放沁源县黑鹇及华北豹视频2次。沁源县持续加强生态环境保护与修复，野生动物种群数量明显增加。其中，国家一级保护动物褐马鸡的数量达3000多只。

组建志愿者队伍，在全县上下形成保护野生动植物的良好氛围。家住灵空山镇的焦建峰，自2015年成为一名守护森林净土、保护珍稀鸟类、爱护生态环境的志愿者后，跑遍了沁源南部山区，不管悬崖峭壁、荆棘密林，一如既往守护着这片森林。

沁源县还建立起林草综合巡护系统，对全县658名专职护林员登录APP日常巡护护林情况进行定位检测，构建起多位一体的立体监测网络，实现森林巡护远程监控全覆盖。

## 向绿而行谋发展 富民产业再壮大

依托生态优势，全县积极推进文旅融合发展，先后建设森林康养基地15个，创建慢生活休闲体验区1个、森林养生体验基地1个、森林人家1个、国家森林乡村6个，并连续4年举办鸟类观察活动，每年接待来自全国各地的生态体验团队20余万人次，成功推介了沁源生态品牌。

在长征村，乡亲们种植中药材，发展中药材特色产业，将村子打造成远近闻名的“蒲公英小镇”。截至目前，沁源县振兴农业投资开发有限公司采集200余种野生药材，建立野生药材种质资源圃；嘉源新农业发展有限公司建立党参、黄精等野生中药材基地120亩，实现了“取之于野生、保护性繁育、还原于林下、植根于生态”效应，蹚出了一条符合沁源县特色的林下中药材种植新路子。

沁源县具有丰富的阔叶林资源，农业专家对辽东栎、桦树等阔叶树种开展科学抚育经营，利用间伐、修枝作业生产的枝丫，进行食用菌栽培菌棒，培育菌棒达500万棒，年产鲜菇和木耳250万斤，产值达到2000余万元。

近年来，沁源县充分利用全县广阔的林地资源和林荫空间优势，在有效保护野生资源的基础上，大力发展林下经济，成立了15个造林专业合作社，连续多年带动群众增收1986.5万元，让林下经济成为推进乡村振兴的“新引擎”。

森林资源稳步增长，草原生态系统健康稳定，生态环境逐年改善，城乡面貌焕然一新，沁源向着推动林草工作高质量发展阔步前行。



县城绿化环境优



花坡风景美如画